

## Большой педагогический совет

Верным своим помощником в воспитании нового человека коммунистического общества, опорой в борьбе за подъем культуры народа считает партия народного учителя. „Советский учитель—непременный участник всех народных дел,—сказал Н. С. Хрущев на четвертой сессии Верховного Совета СССР,—активный помощник партии в воспитании человека коммунистического общества“. В то же время партия и правительство проявляют большую заботу о его идеально-политическом и профессиональном росте, создают все условия для плодотворной работы. Это видно из Закона о повышении заработной платы работникам просвещения, принятый сессией Верховного Совета СССР.

Наши учителя на отеческую заботу партии и правительства отвечают самоотверженной работой. Нынче 211 учителей района добились стопроцентной успеваемости в своих классах и по своим предметам. А заслуженные учителя РСФСР Гурьянова, Сафина, отличники народного просвещения Дмитриева, Грачева и некоторые другие товарищи уже несколько лет, улучшив учебно-воспитательную работу, покончили с второгодничеством. Есть у нас и целиком коллективы, которые чувствуют большую ответственность за порученное дело, беспрестанно повышают свое педагогическое и методическое мастерство, стремятся к новому. К таким относятся коллективы учителей Туроясовской, Чув. Менчинской восьмилетней, Алгинской, Березовской, Мюдовской начальной школ, где второгодничество полностью ликвидировано.

Учителя района собрались на большой педагогический совет. На августовском совещании работники просвещения подводят итоги прошлого учебного года, обсуждают проблемы повышения качества учебно-воспитательной работы, задачи нового учебного года, о роли учителя в воспитании достойной смены строителей коммунистического общества.

Участники совещания, учитывая то, что в прошлом учебном году отдельные школы не добились полной успеваемости, около 500 учащихся остались в классе на второй год, должны тщательно ознакомиться с опытом лучших учителей и педагогических коллективов и взять у них самое ценное и полезное и внедрить у себя.

На большом педагогическом совете необходимо наметить пути для успешного выполнения задач, поставленных перед школой Программой КПСС и июньским Пленумом Центрального Комитета партии, слить воедино процесс обучения и воспитания в единый поток. А это значит, что для формирования научного мировоззрения и коммунистической убежденности у детей, нужно наиболее полно раскрывать возможности каждого предмета, дать идеально-политическую закалку молодому поколению, повышать инициативу пионерских и комсомольских организаций.

На августовском совещании надо особенно широко обсудить вопросы производственного обучения учащихся старших классов, подготовки юношей и девушки к жизни, к труду.

Пусть традиционное августовское совещание в подлинном смысле станет большим педагогическим советом, свидетельством в новом учебном году по улучшению учебно-воспитательного процесса, повышению мастерства учителей и, вообще, поможет поднять работу школ до уровня, требуемого Программой партии.

## Информационное сообщение о IX сессии районного Совета

22 августа 1964 года в городе Нулат состоялась IX сессия районного Совета. Сессия обсудила вопрос „Об итогах 1963—1964 учебного года и подготовка к новому учебному году“. С докладом выступил заведующий районным отделом народного образования т. Логинов В. Е.

В прениях приняли участие: А. М. Андреев—директор Старо-Узеевской восьмилетней школы, М. Х. Хисматуллин—директор Нижне-

Нурлатской восьмилетней школы, И. В. Касаткин, депутат И. Д. Буколов—директор Тюрняевской восьмилетней школы, С. С. Гафуров—председатель колхоза „Игенче“, Л. П. Кармальская—главный врач санэпидстанции, Г. К. Кацымов—заместитель секретаря парткома производственного управления, С. Г. Гафиатуллин—директор Ново-Иглайкинской восьмилетней школы, К. И. Березина—депутат, главный врач Чул-

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

# ДРУЖБА

Орган партийного комитета Октябрьского производственного колхозно-совхозного управления и районного Совета депутатов трудящихся

№ 102

(387)

СРЕДА

26

АВГУСТА  
1964 г.

Цена 2 коп.

### Две нормы в день

Тракторист Нурислам Сулейманов один из лучших механизаторов третьей бригады колхоза „Первомай“, высокопроизводительно использует технику на уборке яровых культур.

Работая с машинистом жатки Исмагилом Валеевым, за 6 смен он скосил на свал 156 гектаров пшеницы, обеспечив среднесуточную выработку агрегата на 130 процентов. Рекордный выработка механизаторы добились 22 августа. За день они скосили 41 гектар, что составляет более двух норм.

Г. Нургалеев,  
учетчик третьей бригады.

### Силосуют кукурузу

Во всех трех бригадах колхоза „Игенче“ агрегаты ведут уборку кукурузы. На кукурузных комбайнах работают механизаторы Ильяс Миннегулов, Ахмет Ахсанов, Салимзян Хайдарзянов. Ребята, высокопроизводительно используя машины, серьезное внимание уделяют качеству работы. Зеленая масса кукурузы загружается в траншеи около ферм.

Ж. Сиразев.

### Основа заложена

Механизаторы колхоза „Комбайн“ за короткий срок завершили на площади 1.140 гектаров сев озимых. В первой бригаде трактористом Александром Мишиным и сеяльщиком Имам Гималетдиновым засеяно озимых на 450 гектарах.

Г. Гайнутдинов.

пановской больницы, И. В. Вафин—заместитель председателя исполнкома районного Совета.

Сессия приняла решение, направленное на успешное претворение в жизнь Закона об обязательном восьмилетнем обучении, улучшение творческой деятельности коллектива учителей района, повышение, ответственности родительской общественности, советских органов и школ в борьбе с второгодничеством.

### РАПОРТУЮТ ПЕРЕДОВИКИ:

„Первая заповедь  
выполнена!“

Продаляем хлеб сверх плана“

Многие механизаторы и водители автомашин в минувшую субботу и воскресенье работали, не зная усталы. Ударная работа на хлебовозке дала возможность некоторым колхозам рапортовать о досрочном выполнении плана. Вот эти хозяйства:

Колхоз им.  
Чапаева

Колхоз  
„Россия“

Колхоз  
„Татарстан“

Колхоз  
им. Ульянова

Колхоз  
им. Вахитова

Колхоз  
„Звезда“

13 хозяйств управления рассчитались с государством. Кто на очереди?



Водитель трактора „ДТ-20“ Захаров Василий Григорьевич на уборке гороха вырабатывал более трех норм в день. Сейчас он доставляет семена к посевным агрегатам и на этой работе перекрывает задания.

НА СНИМКЕ: тракторист колхоза „Россия“ В. Г. Захаров.  
Фото селькора В. Белова.

В колхозе им. Куйбышева под председательством тов. Алькова А. М. состоялось выездное заседание комитета партийно-государственного контроля по Октябрьскому производственному управлению, на котором рассмотрены факты порчи и потери зерна при уборке и нарушения агротехники сева озимых.

Заседанию комитета предшествовала большая работа. Члены комитета побывали в поле, на токах, у посевных и уборочных агрегатов, проверили состояния дел в бригадах, вскрыли серьезные недостатки в работе.

Комитет партийно-государственного контроля отметил, что в колхозе медленно ведется уборка урожая, еще предстоит скосить 800 гектаров хлебов. Желает много лучшего качества косовицы и подборки валков, имеется непромолот зерна. Колхоз не выполняет графика вывозки зерна государству. На 20 августа план выполнен лишь на 49 процентов. За последние дни по существу хлебосыдка прекратилась.

Все это результат безответственного отношения к своим обязанностям со стороны руководителей колхоза, особенно среднего звена. Бригады комплексных превышают гороха и ржи без бригад, их помощники по учетно отправлено на свидетельство не принимают нофермы. При чем зерно должно быть к высокопроизводительному использованию.

Более 20 центнеров сона. Бригады комплексных превышают гороха и ржи без бригад, их помощники по учетно отправлено на свидетельство не принимают нофермы. При чем зерно должно быть к высокопроизводительному использованию.

Более 20 центнеров сона. Бригады комплексных превышают гороха и ржи без бригад, их помощники по учетно отправлено на свидетельство не принимают нофермы. При чем зерно должно быть к высокопроизводительному использованию.

Более 20 центнеров сона. Бригады комплексных превышают гороха и ржи без бригад, их помощники по учетно отправлено на свидетельство не принимают нофермы. При чем зерно должно быть к высокопроизводительному использованию.

Более 20 центнеров сона. Бригады комплексных превышают гороха и ржи без бригад, их помощники по учетно отправлено на свидетельство не принимают нофермы. При чем зерно должно быть к высокопроизводительному использованию.

## СЕКРЕТАРЯ НЕ ВИДНО

Нельзя сказать о том, что комсомольцы и молодежь колхоза «Первое мая» стоят в стороне от трудовых будней села. Многие из них являются передовиками производства. Правление и партийная организация сельхозартели хорошо отзываются о девушках Нине Поповой, Зое Куликовой, Соне Яковлевой и других, которые на косовице гороха установили себе правило — перевыполнить нормы. Сейчас они, работая в две смены на токах, отправляют зерно государству, засыпают семена.

Большим уважением в колхозе пользуется Александр Семенов. На своем тракторе «Беларусь» он занят на скирдование соломы. Работает с огоньком, ежедневно выполняет сменное задание.

Бесперебойно работают на полях агрегаты комсомольцев Юрия Леонтьева и Ивана Варламова. На агрегате Николая Васильева развивается переходящий красный вымпел правления и партийной организации. В этом году Николай обучался на курсах механизаторов, организованных в колхозе. Сейчас он на практике и на него равняются опытные механизаторы артели.

И таких передовиков производства было бы гораздо больше, если бы комсомольская организация по-настоящему занималась работой среди молодежи. Комитет ВЛКСМ и его секретарь тов. Вафин не потрудились разра-

ботать условия соревнования молодых механизаторов на уборке. Комсомольцы давно забыли о своих собраниях. Многие из них перестали уплачивать членские взносы.

Не на одном участке колхозного производства не работают комсомольские контрольные посты, в то время как поле для их деятельности очень большое. Взять, к примеру, такой важный участок работы, как борьба с потерями зерна. Проведенная недавно проверка показала, что значительное количество урожая теряется в поле, у комбайнов, на токах, на полевых дорогах. Повсеместно открыты каналы для хищения народного добра.

Комитет комсомола своевременно не продумал вопрос о культурно-просветительной и массово-политической работе. Молодые агитаторы предоставлены сами себе. По инициативе комсомольской организации не выпущено ни одного боевого листка, ни одной стенной газеты. Секретарь комитета ВЛКСМ т. Вафин — очень редкий гость у агрегатов, на токах, на животноводческих фермах. Молодежь не знает своего вожака.

Нужно отметить и то, что партийная организация колхоза и его секретарь т. Михайлов не интересуются делами молодежи, не оказывают конкретной помощи в работе комсомольской организации.

К. Зайдуллов.

нию техники, не наводят необходимый порядок на токах, в результате допустили самосогрев и порчу зерна. На току второй бригады (бригадир тов. Алексеев, помощник по полеводству тов. Миронов) испорчен, перемешано и засыпано в амбары без всякой подготовки около 500 центнеров ржи и гороха. Если не принять срочных мер к очистке этих, так называемых отходов, то они могут оказаться непригодными даже на фуражные цели.

Серьезные недостатки вскрыты на осеннем севе. На семена не имеется свидетельства из контрольно-семенной лаборатории, отдельные участки засеваются непротравленными семенами, с нарушением нормы высева и глубины заделки семян. Агрегат тракториста Назарова работает с приподнятыми маркерами, на одной из сеялок нет загортачей, семена остаются на поверхности. На участках, где появился всходы, обнаруживаются многочисленные огрыхи. Все это может привести к снижению урожайности в будущем году. На заседании комитета вскрыты также факты небрежного отношения к технике, имеются факты, когда новые машины, не проработав и сезона, выходят из строя, на чем колхоз несет огромные убытки.

Комитет партийно-государственного контроля потребовал от правления колхоза, паргийной организации и бригадиров комплексных бригад быстро устранить отечественные недостатки, насторожить утят зерна и озимых агронома колхоза Падимирова.

Серьезные недостатки превращаются в наезд. Заведующий током тт. Елендев и Громов делают это стить и оприходовать их. Правлению колхоза предложено обсудить поведение бригадира первой комплексной бригады тов. Лебедева и рассмотреть вопрос о возможности оставления его на посту бригадира. За порчу зерна сделать начет на тов. Лебедева в размере месячного заработка.

На помощников бригадира по полеводству тт. Титова и Сандимирова, на заведующих токами тт. Елендева и Громова сделать начет в размере двухнедельного заработка и объявить им строгий выговор.

Предупредить бригадира второй комплексной бригады тов. Алексеева, что если он в ближайшие дни не примет мер к устранению порчи при уборке и не наведет порядок с учетом зерна, к нему будут применены строгие меры.

Помощнику бригадира тт. Миронову и заведующему током тт. Абросимову объявлен выговор и сделан начет в размере двухнедельного заработка.

Комитет партийно-государственного контроля считает правильным и поддерживает решение заседания правления колхоза о снятии с работы (за грубое нарушение агротехники сева озимых) агронома колхоза Падимирова.

## ЛЮДИ ТРУДА

Несколько лет уже трудятся на колхозной птицеферме супруги Елена и Илья Чумаревы. В начале их работы ферма находилась в запущенном состоянии. Чтобы привести ее в порядок, пришлось приложить немало усилий. Самы утеплили помещение, вычистили, побелили стены и потолок. Установили твердый рацион кормления кур, строго его придерживались. По инициативе супругов на ферму было проведено электрическое освещение.

С любовью относятся Чумаревы к порученному делу. Они упорно ищут пути повышения яичности кур. Многому научилась Елена у опытной птичницы совхоза Ахмадуллу Гафиатуллина. «МЮД» Матрены Тимофеевны Петровой. За время он на своем «стальном коне», принимает участие в битве за большой хлеб. Зимой и летом он не знает покоя. В этом году Ахмадулла Гафиатуллин засеял пшеницей, горохом, просом и другими культурами около 500 гектаров площади.

Сейчас он занят на ночной пахоте. На своем тракторе «Т-74» опытный механизатор дает за смену по две нормы и прочно удерживает первенство в социалистическом соревновании трактористов колхоза.

Результатом добросовестного отношения Чумаревых к своей работе явилась сто процентная сохранность птиц, систематическое перевыполнение заданий по про-

даже яиц государству.

С начала года от каждой курицы-несушки ими получено уже по 110 яиц. Половодный план выполнен на 101 процент. Сейчас супруги Чумаревы получают в день по 500—600 яиц. Помогает родителям и дочь — Зоя — ученица пятого класса.

Не считаясь ни со временем, ни с отдыхом работают люди труда, в постоянных поисках нового, передового в работе добиваются отличных результатов.

## УДАРНИК КОММУНИСТИЧЕСКОГО ТРУДА

На самых ответственных участках производства можно встретить коммуниста Ахмадуллу Гафиатуллина. Свыше десяти лет трудится он на своем «стальном коне», принимает участие в битве за большой хлеб. Зимой и летом он не знает покоя. В этом году Ахмадулла Гафиатуллин засеял пшеницей, горохом, просом и другими культурами около 500 гектаров площади.

Сейчас он занят на ночной пахоте. На своем тракторе «Т-74» опытный механизатор дает за смену по две нормы и прочно удерживает первенство в социалистическом соревновании трактористов колхоза.

ПАСТУХИ

Комсомольцы Юсуп Гиматдинов и Бари Нурагтин



ГРУЗИНСКАЯ ССР. В тени аллеи чудесного Боржомского парка раскинулся городской пионерский лагерь, созданный на общественных началах. Пионервожатые здесь — студенты-практиканты Кутаисского педагогического института.

В лагере все располагают хорошему отдыху. Одни направляются на экскурсию по достопримечательным местам города, другие — в лагерь — на спортивную площадку.

Особенно много в пионерском лагере юных спортсменов. Они успешно защищают честь лагеря на соревнованиях по волейболу, баскетболу, футболу, шахматам.

На снимке: в походе. Фото И. Мгебришвили.

## ПЕРВЫЕ ВСХОДЫ ОЗИМЫХ

САРАТОВ. На редкость дружные, ровные и густые всходы озимых появились на полях озимых.

Больше, чем когда-либо раньше, вносятся минеральных и органических удобрений. Сев озимых проводится узкорядным перекрестным способом, повышенными нормами высева.

Письма из колхоза имени Вахитова

пассут нетелей. В их стаде 100 голов скота. Молодые пастухи добросовестно ухаживают за животными, пасут их на хороших пастбищах, ночью подкармливают их свежескошенной травой. Когда скот находится в стойловом содержании, он занят на подвозке кормов уборкой помещений. Скотники-пастухи стремятся знаниям. Нынче Ю. Гиматдинов будет учиться в 9 классе вечерней школы.

— После получения аттестата зрелости поеду в сельхозинститут, — говорит он, — стану специалистом и пройду в свой колхоз.

Хорошо, Юсуп, желаешь добиться своей цели.

## СТУДЕНТ ПРИЕХАЛ В СЕЛО

Из Уфимского госуниверситета приехал на отдых студент Бари Ханов. Уже через пару дней он с колхозниками вышел косить горох. И надо сказать, что т. Ханов трудился хорошо, значительно перевыполнил дневную норму. Вскоре он стал активным агитатором партийной организации, помогал в оформлении лозунгов, плакатов, в выпуск стенных и радиогазет.

Колхозники поблагодарили Б. Ханова за оказанную помощь на уборке, пожелали ему успехов в учебе.

А. Муратшин.

Село ст. Киязы.

# СОВЕТСКИЙ УЧИТЕЛЬ—

## Второгодничеству объявили: нет!

Трудно измерить на чаше весов труд учителя. Но основным показателем его работы является успеваемость школьников. В этой связи мне хочется рассказать о большой работе, проделанной в минувшем учебном году учителями начальных классов нашей школы.

У нас было 20 начальных классов-комплектов. В них обучалось 808 учащихся. Как видно, насыщенность классов довольно большая. Каждый из двадцати учителей дал в конце года 100-процентную успеваемость. В следующий класс были переведены все учащиеся. Учителя, работающих без второгодников уже несколько лет, у нас немало. Это А. Я. Хуснутдинова, О. И. Пирожкова,



Хорошо поставила учебно-воспитательную работу в своем классе преподаватель биологии Октябрьской восьмилетней школы Гульгизар Муратова. Она постоянно делится опытом работы с молодыми учителями. Активное участие принимает т. Муратова и в общественной работе. Она член драматического кружка районного Дома культуры. Роли, исполненные ею, очень нравятся зрителям.

На СНИМКЕ: Гульгизар Хасановна Муратова.  
Фото М. Карзина.

Е. Н. Дмитриева, А. Н. Голубенко, Р. А. Мамонтова и другие. Но ликвидировать второгодничество в целом по начальным классам нам удалось впервые. Заслуга в том всех учителей. Для них стало правило применять у себя все, что есть нового в педагогической практике, постоянно искать и находить все новые формы и методы обучения и воспитания.

Настоящей школой для учителей стало методическое объединение. Руководит им завуч И. М. Битуллин. На его занятиях рассматривались самые различные вопросы теории и практики педагогической работы. Живой разговор и педагогические раздумья вызвали доклады «Рациональная организация урока и его эффективность» — учителяницы А. А. Грачевой, «Основные направления в работе с родителями» — А. Д. Мироновой, «Эстетическое воспитание учащихся начальной школе» — П. П. Балакиревой и другие. Как правило, доклады основывались на примерах из жизни, личном опыте, наблюдениях самого учителя.

Много полезного дает учителям взаимное посещение уроков, обмен мнениями, товарищеские дискуссии. В целях изучения и широкой пропаганды опыта мастеров педагогического труда в минувшем учебном году в нашей школе был проведен методический семинар учителей начальных классов Октябрьского куста. На нем участвовало свыше 80 учителей. Они посетили 12 открытых уроков. В ходе их обсуждения было высказано множество советов, предложений. Уроки, данные нашими учителями, заслужили положи-

тельную оценку участников семинара.

«Наш родной город» — тема была тема урока по природоведению, которую провела в 1У классе Людмила Николаевна Абломонова. Заслужила внимание правильная методическая направленность урока, его эффективность.

Много полезного извлекли учителя из урока Елизаветы Никитичны Дмитриевой в IV классе. Предмет — история, тема — «Организация колхоза». Основан был урок на конкретном материале, изобиловал примерами из жизни.

Хорошо прошли уроки русского языка в I классе — учительница Р. А. Мамонтова, арифметики во втором классе — учительница П. Д. Филимонова. Кстати, Розу Анатольевну и Полину Дмитриевну отличает от других такое необходимое учителю качество, как умение владеть классом, управлять вниманием учащихся.

Богатый опыт работы в начальных классах накопили учителя Н. А. Чекалина, Н. С. Иванова и другие. И еще ценнее, что знания свои наши учителя не держат под спудом. Они делятся ими с товарищами по работе, постоянно учатся сами, повышают свое педагогическое мастерство.

Первые успехи радуют нас, но для успокоения нет места. Предстоящий учебный год будет проверкой. Нынче в нашей школе 22 начальных класса. В них будут обучаться 848 учащихся. Школа готова к приему детей. 1 сентября она широко раскроет для них свои двери.

Н. ШУВАЛОВА,  
директор Октябрьской  
восьмилетней школы.

активный помощник партии  
в воспитании человека  
коммунистического общества.



Олимпиада Ивановна Чупрова из города Бор Горьковской об.

ласти 40 лет работает в школе. Ее труд отмечен правительственными наградами. Говорят, что, когда она на уроке рассказывала детям о хлебе, о том как он растет, сколько труда стоит людям, те взрослые, которые присутствовали на этом уроке, были настолько восхищены, что назвали этот урок поэмой о хлебе. Пройдут годы, и нынешние ученики могут забыть детали этого урока, но уважение к хлебу, к святой работе растяющих его людей, сохранят на всю жизнь!

Так говорил Н. С. Хрущев о заслуженной учительнице на недавней сессии Верховного Совета СССР. Олимпиаду Ивановну знают в городе Бор и стар и млад.

НА СНИМКЕ: О. И. Чупрова.

## Методический кабинет

Когда речь заходит о создании методических кабинетов, передко можно слышать: «Нет места, к тому же отсутствует материальная база».

Ошибаются. Это я знаю из нашего опыта. В каждой школе есть кабинеты директора и для преподавателей. Почему же не превратить их в методические кабинеты? Для этого нужно только желание.

Так мы сами и сделали. Методический кабинет решили оборудовать в кабинете директора. Вначале мы познакомились с опытом создания таких кабинетов. Побывали в 135-й школе города Казани. Поучились там. Все, что имелось в кабинете: витрины, стенды и т.д., — сфотографировали. Приехав к себе в школу, подобным же образом оборудовали свой методический кабинет. Сделали стенды по методике и педагогике. Собрали разнообразную литературу об опыте работы школ Минска, Казани, Москвы, Ростова-на-Дону, Ленинграда. В кабинете оформлены витрины: «Обмен опытом», «Методическая работа в школе», «Для полноценного и эффективного урока», «Пользуйся при составлении плана», «В помощь преподавателю». Здесь же можно ознакомиться с жизнью за рубежом, новостями науки и техники.

На витрине вывесили при-

мерные планы подготовки и проведения уроков. Характерно то, что мы не затратили ни одной копейки для оборудования этого методического кабинета, все сделали собственными силами. Рамы для стендов и витрин изготовили учащиеся в своей столярной мастерской, внешним оформлением занимался преподаватель В. Моисеев.

В кабинете имеется магнитофон и киноустановка. Открытые уроки записываются на пленку, а потом тщательно разбираются. При прохождении программных материалов демонстрируем кинофильмы. Это, несомненно, способствует повышению уровня проводимых занятий.

Методический кабинет работает на общественных началах. В нем организовано постоянное дежурство учителей, они оказывают необходимую помощь близлежащим начальным школам и систематически отчитываются о проделанной работе на педагогическом совете.

В эти дни в кабинете завершаются работы по подготовке к новому учебному году, обновляются стенды, пополняется литература в помощь преподавателям.

Д. МОЧАЛОВ,  
директор Савгачевской  
восьмилетней школы.

## Школа готова к приему детей

С неплохими показателями завершили мы 1963—1964 учебный год. Успеваемость по школе составила 97 процентов. Учащиеся начальных классов все до одного были переведены в следующий класс.

На 1964—1965 учебный год у нас планируется открыть одиннадцать классов: по два первых, пятых и седьмых классов. Взяты на учет все дети школьного возраста. В будущем году в школе будет обучаться 331 учащийся. Впервые при вечерней школе сельской молодежи откроются IX—X классы.

Сразу же после окончания занятий коллектив учителей, дирекция школы приступили к подготовке к новому учебному году. Ремонт здания, заготовку топлива решили провести силами старшеклассников. Это позволило сэкономить средства школы, что, в свою очередь, дало бы возмож-

ность приобрести необходимые учебно-наглядные пособия.

Покрасили крышу здания школы, побелили стены классных комнат, перекрасили парты, столы и классные доски. Сейчас классы стали чистыми, светлыми. Дополнительно закупили 20 новых парт, отремонтировали печи. Был произведен также и другой мелкий текущий ремонт. Для школы завезли необходимое количество дров. Силами учащихся их распилили, раскололи и сложили. Эту работу возглавляли преподаватели В. Денисов и М. Лапазин.

Школа в достаточном количестве обеспечила себя учебно-наглядными пособиями, учебниками и тетрадями. Только вот нет еще букварей для первоклассников. В школьной библиотеке имеется свыше двух тысяч экземпляров различных книг.

При школе имеется мас-

терская по металлу и дереву. Она полностью обеспечена материалом и инструментами. Рабочие места учащихся заранее распределены. Учитель по плаванию со трудом М. Лапазин с душой относится к порученному делу, интересно и увлекательно проходит каждый его урок.

Есть у нас свой пришкольный участок. На нем учащимся глубокие и прочные знания.

Добиваться высоких показателей в учебно-воспитательном процессе большую помощь оказывает постоянная связь школьного коллектива с общественностью. Среди родителей ведется широкая пропаганда педагогических знаний, выпускается специальная радио-

директор Ст. Кутушской восьмилетней школы.

В нашей школе газета, работает сельский Совет. Депутаты, члены правления призывают учащихся в работе с родителями, оказывающие практическую помощь в укреплении материально-хозяйственной базы школы. Это видно на примере строительства новой типовой школы на 320 мест.

Вот такая работа с родителями способствует повысить у них ответственность за воспитание детей, еще глубже поставить задачи по улучшению обучения школьников.

Активно помогают школе правительство колхоза и Ново-Ибрайкинской восьмилетней школы, А. Амирьев, завуч Ново-Ибрайкинской восьмилетней школы,

# ОНА ЛЕЧИЛА НЕ ТОЛЬКО РАНЫ, НО И ДУШИ

33 немецких военнопленных, выписанных сегодня из лазарета 2805, выражают искреннюю благодарность заведующей отделением капитану доктору Бахтияровой за образцовое и правильное лечение, а также за заботу, полную самопожертвования.

ПОЗНАНЬ, 10 сентября 1945 года.

Фотокопия этого документа девятнадцатилетней давности была опубликована в газете «Нойес Дойчланд», центральном органе Социалистической единой партии Германии, 26 июля 1964 года. Подлинник его, пожелавший лист бумаги, заполненный от руки немецким и русским текстом, с 33 подписями, хранится как горькая и дорогая память войны у бывшего военврача III ранга Бахтияровой. Опубликовав ее письмо и эту фотокопию, «Нойес Дойчланд» писала:

«...Мы не знаем, сколько внутренней силы должна была потратить врач Бахтиярова, обслуживая немецких пленных. Можно лишь представить себе это...

Сейчас она спрашивает: «Что стало с моими бывшими пациентами? Время было тяжелое, но тем не менее

наш госпиталь делал все возможное, чтобы восстановить здоровье этих людей. После победы Советского Союза вылеченные, они вернулись на свою родину. Я хотела бы пожелать им счастья и долгой жизни. Я призываю их отдать все силы делу мира».

Десять дней спустя, 5 августа 1964 года, «Нойес Дойчланд» вернулась к этой теме и вновь напечатала фотокопию благодарности бывших военнопленных, но теперь с огромными заголовками:

«МНОГОЕ УЖЕ ВЫЯСНИЛОСЬ. ТРОЕ ПОДПИСАВШИХСЯ НАЙДЕНЫ. ПИСЬМО ДОКТОРА БАХТИЯРОВОЙ ВЫЗВАЛО ОТКЛИКИ.

Оказалось, что многие читатели нашей газеты — сообщала «Нойес Дойч-

ланд», — хорошо помнят доктора Бахтиярову. В короткий срок объявились двадцать прежних пациентов, в том числе и трое, подписавшие благодарность. Доктор Бахтиярова будет очень рада каждой весточке. Редакция посыпает все письма выдающимся врачу, которая сейчас живет в Пермской области».

Таким образом «Известия» узнали примерный адрес бывшего капитана медицинской службы Советской Армии Зайнаб Садыковны Бахтияровой и имена тех, кто откликнулся на ее письмо. Редакция поручила своим корреспондентам в ГДР и Советском Союзе разыскать врача Бахтиярову и ее бывших пациентов, чтобы рассказать о их прошлом и настоящем.

ПИСЬМА БЫВШИХ НЕМЕЦКИХ ВОЕННОПЛЕNNЫХ ВРАЧУ  
З. С. БАХТИЯРОВОЙ

но давала мне сахар. А я знаю, что значил в то время сахар, да еще для военнопленного, который топтал сапогами ее родину. Могу сказать одно: это человек, перед которым надо преклониться.

Хельмут БАХМАНН,  
сотрудник народной полиции.  
БЕРЛИН.

Никогда не забуду помощи этого выдающегося советского врача. Я благодарен ей за то, что она спасла меня. Я стал таким, что мне не стыдно за свою жизнь после 45-го. Передайте, пожалуйста, от меня и от моей семьи сердечный привет доктору Бахтияровой и благодарность за бескорыстную помощь.

Фриц ФОККЕ,  
таможенный служащий.  
МАГДЕBURG.

## ВСЕМ СМЕРТЬМ НАЗЛО



На Цейлоне по советским проектам с помощью советских специалистов сооружается металлургический завод.

НА СНИМКЕ: на строительной площадке.

Фото А. Матюшина.  
Фотохроника ТАСС.

На ТЕЛЕФОННЫЙ звонок из Москвы и вопрос, где найти врача Бахтиярову, в Пермском облздравотделе мне сразу же называли ее адрес: город Губаха, поселок Северный, улица Чернышевского, 30... До Перми четыре часа лету и затем шесть часов на поезде.

До чего же красив он, этот юный городок химиков, выросший среди лесистых сопок!

Дверь мне открыла пожилая женщина. Грустные глаза, морщинистое добре лицо, седые волосы. Морщинки и седины гораздо больше, чем это надо бы в ее шестьдесят пять лет.

Зайнаб Садыковна Бахтиярова родилась в 1899 году под Чистополем. В семье ее родителей-крестьян, да и во всей округе частыми гостями были голод и лишения. Только после Октября Зайнаб смогла поехать учиться в Казань. Затем, одна из первых в Татарии женщин-врачей, она окончила в Москве медицинский институт и была назначена в родную республику в Аксубаевский район заведующей больницей. Здесь и застала ее Отечественная война.

Она начала свой рассказ с сорок третьего года: в ее дневнике он тоже записан как переломный год. В то время Зайнаб Садыковна работала

врачом в госпитале 2805, что стоял под Оршей. Казалось, здесь, в нагромождении носилок и горах окровавленных бинтов, в стонах и запахах медикаментов сосредоточился ад войны. На родине в Татарии от тяжелой болезни умер муж. Где-то в смоленской земле на вечно осталась ее Фуад. Сыну было только двадцать два, он тоже мечтал стать врачом...

Вдруг из Москвы сообщили, что раненых бойцов эвакуируют в тыл. Теперь госпиталь 2805 будет лечить пленных. Лечить убийц! А они уже прибывают в эшелонах, на автомашинках, только что взятые на поле боя — тонкие, оборванные, обмороженные, многие с тяжелыми увечьями.

На носилках к советскому врачу подносят немецкого офицера. Он без сознания, на вылет пробита грудь. Зайнаб Садыковна смотрит на гитлеровца. Может, как раз его пуля там, под Смоленском, сразила Фуада? Другой немец на ломаном, русском говорит ей, что Рихарду Шилленбергу грозит смерть, а у него мать, жена, маленький сын.

— Как вам объяснить все это? — Зайнаб Садыковна на минуту отвлеклась от тяжких воспоминаний, подошла к книжной полке и, как бы сама ища

в ней почетно для каждого физкультурника, каждого трудащегося.

Н. Герасимов,  
председатель райсовета  
ДСО «Урожай».

### Беспокойная старость

Переходя от одного агрегата к другому, от участка к участку, нагибаясь, берет Хабибулла бабай чернозем, рассматривает его на своих мозолистых ладонях, то и дело измеряет глубину вспашки.

— Молодцы, парни, работают безупречно, — радуется он. Целыми днями пропадает в поле инспектор по качеству колхоза имени Вахитова Хабибулла Хуснуллин. Хорошо помнит шестидесятсемилетний старик как он пахал деревянной сохой, из лукошка бросал в землю семена, серпом убирал выращенный урожай. А теперь кругом техника. Гудят в поле комбайны. Убирают обильные хлеба. Тут же по соседству ведут скирдование соломы, сев озимых, подъем зяби.

Машины добротные, молодыми выглядят водители «степных кораблей». Работают с

объяснений, перелистала страницы романа «Солдатами не рождаются». — Помните разговор члена Военного совета Захарова и военврача Тани Овсянниковой сразу же после освобождения в битве на Волге первого лагеря советских военнопленных? Помните, Захаров говорит... — и Бахтиярова стала читать: «Взять бы всех фашистов да в прорубь! За Волгу хотели? Пусть подо льдом до того берега идут! Да где там! Разве можно! — Он невесело усмехнулся. — Мы отходчивые. Сдадутся — и будешь им раны перевязывать. — Не буду, — сказала Тана. — Будешь. А я буду тыловников гонять, чтобы пленным в котел до грамма все, что положено...»

Те же мысли примерно и те же разговоры возникали и у советских врачей госпиталя 2805, лечивших пленных солдат и офицеров вермахта. Поймут ли они, что такое советский человек, думала тогда Бахтиярова. Поймут ли, что, прежде чем карать, мы разберемся в той роли, которую каждый из них сыграл в этой смертельной трагедии?

...Какой теплый солнечный день выдался 10 сентября 1945 года! Осень, а листва в парке в Познани, где окончил войну

огоньком. И все же везде нужен глаз контролера.

Вот, к примеру, работают молодые механизаторы на косовице хлебов. Валки, уложенные на краю проезжей части дороги, если не принять меры, могут быть уничтожены. Сколько зерна может пропасти по вине разгильдяев! Хабибулла бабай тут же дает тревожный сигнал бригадиру полеводческой бригады т. Сафиуллину. Валки спасены.

Во время ручной косьбы города общественный инспектор вообще не уходил с поля.

— Подожди, Сания, не спеши, под покосами у тебя горох остается не скоченным. Захватывай уже, — учит он впервые взвешивающую в руки косу, молодую колхозницу.

Вот комбайны подбирают валки гороха. Инспектор проверяет солому: в стручках горох остается. Агрегат останавливается. Комбайнер С. Хамидиев быстро находит причину, и зерно не остается в соломе.

В одном месте колхозники в спешке оставили на поле много соломы, а сами перешли на другой участок. Старик заставил трактористов М. Гильмутдинова и И. Чухаева вернуться

обратно и подобрать оставленный корм.

Такой уж беспокойный у нас Хабибулла Хуснуллин.

А. Муратшин.

Редактор М. Г. РАФИКОВ.

Доводится до сведения населения, что заготпункты сельскохозяйственного производства производятся закупка репчатого (стандартного) лука по цене 30 копеек за килограмм.

Заготпункты открыты во всех населенных пунктах и в г. Нурлат при зятоконторе. Так же производится закупка плетеного лука по цене 36 копеек за килограмм.

Нурлатскому комбинату бытового обслуживания требуются на постоянную работу:

мастера по ремонту часов,  
мастера по ремонту обуви в Нурлатскую, Мамыковскую и Аксубаевскую мастерские.

За справками обращаться в комбинат бытового обслуживания.

Гончаренко Анатолий Ефимович, проживающий в г. Нурлат ТАССР, сахарный завод, ул. Заводская, дом 13, квартира 10 возбудил дело в Россонском суде Воронежской области о разводе с Гончаренко Марией Васильевной, проживающей в Воронежской области Россонский район, село Шапошниковка.

редактора 2-33, сельскохозяйственного и идеологического  
отделов — 2-39, ответственного секретаря, отдела писем,  
бухгалтерии — 2-37, типографии 2-23.

Тираж 10.425.

## НАМ ПИШУТ

### ОЛИМПИЙСКАЯ ЛОТЕРЕЯ

Центральный совет Союза спортивных обществ и организаций СССР с 15 июля проводит Олимпийскую спортивную лотерею.

В день открытия Олимпийских игр в Токио, 14 октября 1964 года состоится тираж выигрышней. В тираже будет 1.800 тысяч выигравших на 6 миллионов рублей. Среди них — зарубежные туристические путевки продолжительностью 10—12 дней на международные спортивные соревнования: в Финляндию — на чемпионат мира и Европы по хоккею, в Норвегию — на первенство мира по скоростному бегу на коньках, в ГДР — на европейский чемпионат по боксу. Любители футбола — обладатели счастливых билетов — побывают в Англии, Греции, Дании на отборочных играх первенства мира по футболу, 60 участников лотереи станут обладателями автомобилей.

Лотерейные билеты продаются в коллективах физической культуры, в школах и райсоветах ДСО «Урожай».

Дорогие спортсмены и трудающиеся района, приобретая билет Олимпийской лотереи, вы содействуете накоплению средств, которые пойдут на строительство новых стадионов, плавательных бассейнов, водных станций, дворцов спорта и других спортивных сооружений. Это первая спортивная лотерея и участвовать

### НАШ АДРЕС: ул. Октябрьская, дом № 10.